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2004年浙江省台州市初中毕业、升学考试试卷

数学

亲爱的同学：

欢迎你参加考试！考试已是第二天了，相信你会踏实仔细，不轻易放弃.答卷中请注意：

1.全卷共三大题，满分150分.另有附加题10分.考试时间为100分钟.

2.全卷分卷一（选择题卷）和卷二（非选择题卷）两部分.卷一的答案必须做在答题题卡上；卷二的答案直接做在卷二的相应位置上.

3.请用钢笔或圆珠笔在卷二密封区和答题卡上填写县（市、区）、学校、姓名和准考证号，并用铅笔在答题卡上将准考证号和科目对应的括号或方框涂黑.请勿遗漏.

祝你成功！

卷一
说明：本卷有一大题，共48分.请用铅笔在答题卡上将所选选项对应字母的方框涂黑、涂满. 

一、选择题（本题有12小题，共48分.每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）

1.下面给出的四条线段中，最长的是（   ）


（A）a              （B）b               （C）c               （D）d
2.
[image: image1.wmf]2

xx
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等于（   ） 

（A）x           （B）
[image: image2.wmf]-

x         （C）3x          （D）
[image: image3.wmf]-

3x
3.神舟五号飞船与送它上天的火箭共有零部件约120000个，用科学记数法表示为（   ）

（A）1.2×104       （B）1.2×105        （C）1.2×106           （D）12×104
4.如图，△ABC中，∠C=90°，AB=5，BC=3，CA=4，那么sinA等于（   ）

（A）
[image: image4.wmf]3
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               （B）
[image: image5.wmf]4
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              （C）
[image: image6.wmf]3
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                （D）
[image: image7.wmf]4

5


5.不等式组
[image: image8.wmf]3
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的解在数轴上表示为（   ）


6.火车票上的车次号有两个意义，一是数字越小表示车速越快，1~98次为特快列车，101~198次为直快列车，301~389次为普快列车，401~598次为普客列车；二是单数与双数表示不同的行驶方向，其中单数表示从北京开出，双数表示开往北京.根据以上规定，杭州开往北京的某一直快列车的车次号可能是（   ）

（A）20              （B）119             （C）120               （D）319

7.将抛物线
[image: image9.wmf]2
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向左平移1个单位，再向上平移3个单位得到的抛物线，其解析式是（   ）

（A）
[image: image10.wmf]2
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                （B）
[image: image11.wmf]2
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（C）
[image: image12.wmf]2
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                （D）
[image: image13.wmf]2
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8.如图，PT是外切两圆的公切线，T为切点，PAB，PCD分别为这两圆的割线.若PA=3，PB=6，PC=2，则PD等于（    ）

 （A）12          （B）9           （C）8            （D）4

9.已知
[image: image14.wmf]12

,
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是方程
[image: image15.wmf]2
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的两根，那么
[image: image16.wmf]22
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的值是（   ）
（A）1                  （B）5 

（C）7                  （D）
[image: image17.wmf]49
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10.高斯用直尺和圆规作出了正十七边形.如图，正十七边形的中心角∠AOB的度数近似于（   ）
（A）11°               （B）17° 

（C）21°               （D）25°

11.如图，点B在圆锥母线VA上，且VB=
[image: image18.wmf]1
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VA

.过点B作平行于底面的平面截得一个小圆锥，若小圆锥的侧面积为S1，原圆锥的侧面积为S，则下列判断中正确的是（   ）

（A）
[image: image19.wmf]1
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               （B）
[image: image20.wmf]1

1

4

SS

=

 

（C）
[image: image21.wmf]1
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               （D）
[image: image22.wmf]1
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12.甲、乙、丙三位同学进行立定跳远比赛，每人轮流跳一次称为一轮，每轮按名次从高到低分别得3分、2分、1分（没有并列名次）.他们一共进行了五轮比赛，结果甲共得14分；乙第一轮得3分，第二轮得1分，且总分最低.那么丙得到的分数是（   ）

（A）8分         （B）9分         （C）10分        （D）11分
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卷二

	题号
	二
	三
	附加题27
	卷二总分

	
	13-18
	19
	20
	21
	22
	23或24
	25
	26
	
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


说明：本卷有15小题，其中23与24任选一题，共102分.27题为附加题，满分10分，计入总分.卷二答案直接做在试卷的相应位置上.
	得分
	评卷人

	
	


二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）
13.要使函数
[image: image23.wmf]3
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=-

有意义，自变量
[image: image24.wmf]x

的取值范围是          .

14.方程
[image: image25.wmf](1)(2)(3)0

xxx

-+-=

的根是          .

15.把一个边长为2cm的立方体截成八个边长为1cm的小立方体，至少需截          次.

16.观察下面一列数，按某种规律在横线上填入适当的数，并说明你的理由.


[image: image26.wmf]2

3

，
[image: image27.wmf]3
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，
[image: image28.wmf]4

5

，     ，
[image: image29.wmf]6

7

，…你的理由是_______________.

17.找出能反应下列各情景中两个变量间关系的图象，并将代号填在相应横线上.

（1）矩形的面积一定时，它的长与宽的关系；对应的图象是：          .

（2）一辆匀速行驶的汽车，其速度与时间的关系；对应的图象是：__________.

（3）一个直角三角形的两直角边之和为定值时，其面积与一直角边长之间的关系；对应

的图象是：________.


18.已知矩形ABCD的长AB=4，宽AD=3，按如图放置在直线AP上，然后不滑动地转动，当它转动一周时（A→A′），顶点A所经过的路线长等于               .


三、解答题（本题有8小题，共72分）

	得分
	评卷人

	
	


19.（本小题8分）计算：
[image: image30.wmf]1
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	得分
	评卷人

	
	


20.（本小题8分）有些图形既是轴对称图形又是中心对称图形，比如正方形.请你画出另外三种有些性质的图形（画图工具不根，不写画法）.
图一：          图二：         图三：

21.（本小题8分）如图，已知AB∥CD，AD，BC相交于E，F为EC上一点，且∠EAF=

∠C.

	得分
	评卷人

	
	


求证：（1）∠EAF=∠B；（2）
[image: image31.wmf]2
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	得分
	评卷人

	
	


22.（本小题10分）某商场设立了一个可以自由转动的转盘，并规定：顾客购物10元以上就能获得一次转动转盘的机会，当转盘停止时，指针落在哪一区域就可以获得相应的奖品.下表是活动进行中的一组统计数据：
（1）计算并完成表格；

	转动转盘的次数n
	100
	150
	200
	500
	800
	1000

	落在“铅笔”的次数m
	68
	111
	136
	345
	564
	701


	落在“铅笔”的频率
[image: image32.wmf]m

n


	
	
	
	
	
	


（2）请估计，当n很大时，频率将会接近多少？

（3）假如你去转动该转盘一次，你获得铅笔的概率约是多少？

（4）在该转盘中，表示“铅笔”区域的扇形的圆心角大约是多少（精确到1°）？

（在下面的23、24题中任选做一题.若两题都答，按23题评分.）

	得分
	评卷人

	
	


23.（本小题12分）已知动点P以每秒2cm的速度沿图甲的边框按从B→C→D→E→F→A的路径移动，相应的△ABP的面积S关于时间t的函数图象如图乙.若AB=6，试回答下列问题：

（1）图甲中BC的长是多少？
（2）图乙中的a是多少？

（3）图甲中的图形面积是多少？

（4）图乙中的b是多少？


24.（本小题12分）水是生命之源，水资源的不足已严重制约我市的工业发展.解决缺水的根本在于节约用水，提高工业用水的重复利用率、降低每万元工业产值的用水量都是有力举措.据《台州日报》4月26日报导，目前，我市工业用水每天只能供应10万吨，重复利用率为45%，先进地区为75%，工业每万元产值平均用水是25吨，而先进地区为10吨，可见我市节水空间还很大.

（1）若我市工业用水重复利用率（为方便，假设工业用水只重复利用一次）由目前的45%增

加到60%，那么每天还可以增加多少吨工业用水？

（2）写出工业重复利用率由45%增加到x%（45＜x＜100＝，每天所增加的工业用水y（万吨）

与x之间的函数关系式.

（3）如果我市工业用水重复利用率及每万元工业产值平均用水量都达到先进地区水平，那么

与现有水平比较，仅从用水的角度我市每天能增加多少万元工业产值？

我选答第______题

	得分
	评卷人

	
	


25.（本小题12分）如图甲，正方形ABCD的边长为2，点M是BC的中点，P是线段MC上的一个动点（不运动至M，C），以AB为直径作⊙O，过点P作⊙O的切线交AD于点F，切点为E.
（1）求四边形CDFP的周长；

（2）请连结OF，OP，证明OF⊥OP；

（3）延长DC，FP相交于点G，连结OE并延长交直线DC于H（如图乙）.是否存在点P，

使△EFO∽△EHG（其对应关系是E←→E，F←→H，O←→G）？如果存在，试求此时

的BP的长；如果不存在，请说明理由. 


	得分
	评卷人

	
	


26.（本小题14分）已知抛物线
[image: image33.wmf]2
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与x轴交于B，A两点，其中B在x轴的负半轴上，点A在x轴的正半轴上，该抛物线与y轴交于点C.
（1）写出抛物线的开口方向与点C的坐标（用含m的式子表示）；

（2）若tg∠CBA=3，试求抛物线的解析式；

（3）设点P（x，y）（其中0＜x＜3＝是（2）中抛物线上的一个动点，试求四边形AOCP的

面积的最大值及此时点P的坐标.

附加题（本题10分）

	得分
	评卷人

	
	


27.（1）对于任意给定的一个矩形C，是否存在另一个矩形，使它的周长和

面积都是矩形C的2倍？请说明你的理由. 

（2）当实数m为什么值时，对于任何一个矩形C，都存在另一个矩形，

它的周长与面积都是矩形C的m倍？证明你的结论.
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数学参考答案及评分标准
1、 选择题（本题有12小题，每小题4分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	A
	B
	C
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	D
	B


2、 填空题（本题有6小题，每小题5分，共30分）

13. x≥3

14．1，
[image: image34.wmf]-

2，3
[image: image35.wmf]123

1,2,3

xxx

==-=

或


15．3

16．
[image: image36.wmf]5

6

（3分）理由：只要合理都给满分，比如：第一个数为
[image: image37.wmf]2

3

，后一个数是前一个数的分子、

分母都加1所得的数（2分）

17. C  A  B

18. 
[image: image38.wmf]6

p


3、 解答题（本题有8小题，共72分）

19．（本小题8分）原式=
[image: image39.wmf]12
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22

++

=
[image: image40.wmf]51
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20.（本小题8分）本题开放.比如：


画对一个得2分，二个得5分，三个得8分

21.（本小题8分）（1）∵AB∥CD，∴∠B=∠C.

又∵∠EAF=∠C，∴∠EAF=∠B.

（2）在△AFB与△EFA中，∵∠EAF=∠B，∠AFB=∠EFA，

∴△AFB∽△EFA.

∴
[image: image41.wmf]2

,
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22.（本小题10分）

（1）每格0.5分，共3分

	停在“铅笔”的频率
[image: image42.wmf]m

n


	0.68
	0.74
	0.68
	0.69
	0.705
	0.701


（2）当n很大时，停在“铅笔”的频率将会接近0.7（在0.7±0.01范围内都给分）

（3）获得铅笔的概率是0.7（在0.7±0.01范围内都给分）

（4）圆心角的度数为0.7×360°=252°

23.（本小题12分）

（1）由图象知，当t由0增大到4时，点P由B→C，∴
[image: image43.wmf]BC

=

4×2=8（cm）

（2）
[image: image44.wmf]a

=

S△ABC=
[image: image45.wmf]1

2

×6×8=24（cm2）

（3）同理，由图象知CD=4cm，DE=6cm，则EF=2cm，AF=14cm

∴图1中图形面积为4×8+2×14=60（cm2）

（4）图1中多边形的周长为（14+6）×2=40cm  b=(40-6)÷2=17(秒)

24.（本小题12分）

解：（1）100000×（1+60%）
[image: image46.wmf]-

100000×（1+45%）=100000×15%=15000（吨）

答：每天可以增加15000吨工业用水.

（2）y=10 (x%
[image: image47.wmf]-

45%)=0.1x
[image: image48.wmf]-

4.5(45＜x＜100）

（3）
[image: image49.wmf]100000(175%)100000(145%)

11700()
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万
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答：每天能增加11700万元工业产值.

25．（本小题12分）

解：（1）∵四边形ABCD是正方形

∴∠A=∠B=Rt∠

∴AF、BP是⊙O的切线

又∵PF是⊙O的切线

∴FE=FA，PE=PB
∴四边形CDFP的周长为AD+DC+CB=2×3=6.

（2）连结OE，∵PF是⊙O的切线

∴OE⊥PF.

在Rt△AOF和Rt△EOF中，∵AO=EO，OF=OF
∴Rt△AOF≌Rt△EOF
∴∠AOF=∠EOF
同理∠BOP=∠EOP
∴∠EOF=∠EOP=
[image: image50.wmf]1

2

×180°=90°

∴∠FOP=90°即OF⊥OP.

（3）存在.（如果这一步不写，但下面各步骤都正确，不扣分）

∵∠EOF=∠AOF 

∴∠EHG=∠AOE=2∠EOF，

∴当∠EFO=∠EHG=2∠EOF，即∠EOF=30°时

Rt△EFO∽Rt△EHG
此时，∠EOF=30°，∠BOP=∠EOP=90°
[image: image51.wmf]-

30°=60°

∴BP=OB·tan60°=
[image: image52.wmf]3


26.（本小题14分）

解：（1）抛物线的开口向下，点C的坐标是（0,m-1）

（2）∵点A、B分别在x轴的正、负半轴上

∴方程
[image: image53.wmf]2
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即m
[image: image54.wmf]-

1＞0

∴OC=m
[image: image55.wmf]-

1，由tan∠CBA=3，得OB=
[image: image56.wmf]11
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∴点B的坐标为
[image: image57.wmf]1
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代入解析式得 
[image: image58.wmf]2
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由m
[image: image59.wmf]-

1≠0得  
[image: image60.wmf]12
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∴m=4

抛物线的解析式为  
[image: image61.wmf]2
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（3）如图，当0＜x＜3时，y＞0

∴四边形AOCP的面积为

S△COP+S△OPA=
[image: image62.wmf]1

2

×3x+
[image: image63.wmf]1

2

×3y
=
[image: image64.wmf]22
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∴当点P的坐标为（
[image: image65.wmf]315

,

24

）时，四边形AOCP的面积达到最大值
[image: image66.wmf]63

.
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说明：①四边形AOCP有多种分割方法，殊途同归，都可得
[image: image67.wmf]3
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均得相应分数.

②点P坐标忘了求，其余正确的给13分.

27.（本题10分）

（1）设已知矩形的长与宽分别为a,b，所求矩形为x,y.

则
[image: image68.wmf]2()
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∴x,y是方程
[image: image69.wmf]2

2()20
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的两实根.

∵Δ=
[image: image70.wmf]222

4()84()

ababab

+-=+

＞0，∴方程有解.

所以，对于长与宽分别为a,b矩形，存在周长与面积都是已知矩形的2倍的矩形.

（2）设已知矩形的长与宽分别为a,b.所求矩形为x,y.

则
[image: image71.wmf]()
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∴x,y是方程
[image: image72.wmf]2
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的两实根.

当Δ=
[image: image73.wmf][

]

2

()4

mabmab

+-

≥0，即m≥
[image: image74.wmf]2
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时，方程有解.

所以，对于长与宽分别为a,b矩形，当m≥
[image: image75.wmf]2
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ab
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时，存在周长与面积都是已知矩形的m倍的矩形.

∵
[image: image76.wmf]2
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≥0

∴
[image: image77.wmf]22
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≥2ab   
[image: image78.wmf]22
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≥4ab
即
[image: image79.wmf]2
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≥4ab，
[image: image80.wmf]2
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≤1，∴
[image: image81.wmf]2
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的最大值为1.

∴当m≥1时，所有的矩形都有周长与面积同时扩大m倍的矩形.
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